

# Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 12 июля 1962 г. № 747

МОСКВА, КРЕМЛЬ

### О ПРОСЬБАХ НЕКОТОРЫХ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК О ПРИВЛЕЧЕНИИ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ ГОРОДОВ НА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РАБОТЫ В КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ

В Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поступают просьбы от руководителей отдельных союзных республик, краев и областей о разрешении привлечь на сельскохозяйственные работы по уходу за посевами и уборку урожая население городов, рабочих поселков и селских населенных пунктов, а также студентов и учащихся школ. Свои просьбы они мотивируют тем, что колхозы и совхозы без привлечения рабочей силы со стороны не справятся с работами по уходу за посевами и уборкой урожая, могут допустить потери.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР считают такие доводы несостоятельными. Колхозы и совхозы в настоящее время располагают большим количеством разнообразной техники, в них имеется немало трудоспособного населения, квалифицированных механизаторов, которые при хорошей организации дела и умелом использовании имеющейся техники могут вовремя провести все сельскохозяйственные работы.

Руководители, которые обращаются с просьбой о привлечении в колхозы и совхозы рабочей силы со стороны, не подходят конкретно к каждому хозяйству и не принимают мер, чтобы хорошо организовать использование имеющейся техники и наличной рабочей силы, научить людей пользоваться этой техникой, высокопроизводительно трудиться. Такие руководители поступают безответственно, надеясь, что им пришлют рабочих с фабрик, заводов, учреждений, а сами заблаговременно не заботятся о подготовке квалифицированных кадров, не организуют труд, как это делается во многих колхозах и совхозах.

Вместо того, чтобы мобилизовать партийные, комсомольские организации, рабочих и работниц совхозов, колхозников и колхозниц на лучшее использование имеющихся возможностей, руководители ряда республик и областей идут по линии наименьшего сопротивления — просят разрешить им привлекать на сельскохозяйственные работы студентов и рабо-

чих с предприятий. Порой дело доходит даже до того, что в отдельные колхозы и совхозы местные органы, о чем указывали участники зональных совещаний, присылали из областей и районов людей на уборку, хотя этой помощи колхозы и совхозы не просили.

Известно, что практика привлечения городского населения для работы в сельском хозяйстве обходится государству и колхозам очень дорого. Много людей отвлекается от работы в промышленности, государство выплачивает привлекаемым рабочим и служащим половину, а иногда больше заработной платы. Эти затраты явно не оправдываются, производительность труда людей, привлекаемых со стороны на работу в колхозы и совхозы, очень низкая.

Если бы руководители считали, что стоит продукция, которая убирается такими «методами», то тогда подумали бы, надо ли приглашать рабочих со стороны. Именно в хозяйствах, где не заботятся о квалифицированных постоянных кадрах, очень плохо используется техника, выработка на трактор, жатку, комбайн, косилку и другие машины в 3—4 раза ниже, чем в передовых колхозах и совхозах, а себестоимость продукции очень высокая.

Хороший пример умелой организации проведения уборочных работ в нынешнем году показывает коллектив рабочих и специалистов совхоза «Тсмижбекский» Ставропольского края. Механизаторы совхоза за двое суток скосили в валки хлеба с 9118 гектаров. Каждым уборочным агрегатом было скошено в среднем по 92 гектара хлебов. Подборка и обмолот валков проведены за пять рабочих дней. Урожай пшеницы составил по 28 центнеров с гектара. Совхоз досрочно выполнил годовой план сдачи хлеба государству.

Такой успех был достигнут благодаря широкому внедрению передовых приемов уборки. Все агрегаты со спаренными и строенными жатками работали круглосуточно, групповым методом, на повышенных скоростях. Благодаря умелой организации работ обеспечена высокая выработка на каждый агрегат и совхозу не потребовалось привлекать рабочую силу со стороны.

Однако во многих хозяйствах техника используется крайне плохо. Выработка на один комбайн в среднем за день составляет всего 6—8 гектаров, а на жатку 10—12 гектаров, тогда как даже по техническим нормам зерновой комбайн должен убирать 14—17 гектаров, а жатка 20—25 гектаров.

Большие резервы для лучшего использования техники имеются даже в тех районах, которые хорошо, организованно ведут уборку урожая. В колхозе «1-е Мая» Петровского района Ставропольского края выработка на жатвенный агрегат в среднем за день составила 45,6 гектара, а по району в целом — 16 гектаров. В колхозе «Родина» Илатовского района выработка на жатвенный агрегат составила 39,3 гектара, тогда как по району — 21 гектар.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР осуждают стремление руководителей, которые и в текущем году намерены проводить уход за посевами и уборку урожая с привлечением городского населения и в то же время не принимают достаточных мер для использования своих возможностей. Это говорит о том, что они не сделали должных выводов из решений мартовского (1962 г.) Пленума ЦК КПСС и из итогов зональных совещаний работников сельского хозяйства.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров Союза ССР постановляют:

1. Обязать ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы партии, Советы Министров республик, крайисполкомы и облисполкомы, территориальные производственные управления конкретно, хорошо разобраться с положением дел в каждом колхозе и совхозе, обеспечить быстрое окончание ремонта техники, укомплектовать все уборочные агрегаты квалифицированными кадрами, детально продумать план организации уборочных работ с тем, чтобы наиболее полно использовать имеющуюся технику и чтобы каждый работник совхоза, каждый колхозник участвовал в уходе за посевами, в уборке урожая.

2. Для отдельных колхозов и совхозов, которые действительно не могут обойтись без помощи городского населения и просят ее, предоставить право Советам Министров союзных республик за счет внутренних ресурсов республик, краев и областей, по согласованию с руководителями хозяйств, привлекать в 1962 году в порядке исключения на сельскохозяйственные работы трудоспособное население городов, рабочих поселков и сельских населенных пунктов, а также студентов и учащихся в порядке и на условиях, действовавших в 1961 году.

ЦК компартий и Советам Министров союзных республик, крайкомам партии и крайисполкомам, обкомам партии и облисполкомам доложить ЦК КПСС и Совету Министров СССР:

а) сколько оказалось таких колхозов и совхозов, почему было допущено положение, что потребовалось привлекать рабочую силу со стороны;

б) правильно ли были использованы имеющиеся в хозяйствах материальные и трудовые ресурсы и во что обошлась продукция в тех хозяйствах, где использовалась привлеченная рабочая сила;

в) к какому сроку эти хозяйства будут обеспечены достаточным количеством техники и опытными кадрами, чтобы перейти к нормальному ведению хозяйства.

В этом году колхозы и совхозы посеяли значительно больше кормовых культур и особенно таких трудоемких, как кукуруза на силос и сахарная свекла на корм скоту. Для того, чтобы своевременно справиться с уборкой кукурузы и ее силосованием, с уборкой сахарной свеклы и не допустить потерь в тех колхозах и совхозах, где не хватает транспорта и рабочей силы, целесообразно силосовать кукурузу и кагатировать свеклу на полях. Колхозы и совхозы будут иметь возможность скорее убрать кукурузу и свеклу с меньшим количеством транспорта для вывозки, а зимой, когда не будет напряжения сельскохозяйственных работ, вывозить силос и свеклу на фермы. Так поступают теперь многие колхозы и совхозы.

3. ЦК КПСС и Совет Министров СССР признали возможным удовлетворить просьбу ЦК КП Казахстана и Совета Министров Казахской ССР, Целинного крайкома партии и крайисполкома направить в этом году в Целинный край на уборку урожая механизаторов из других республик.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР требуют от руководителей республики и края обеспечить, чтобы в целинных районах были свои постоянные механизаторские кадры. Необходимо попопчить с беззаботностью в этом деле, разумно организовать обучение людей механизаторским специальностям в совхозах и колхозах, а также на местных пред-

приятнях и в учреждениях, чтобы они могли в дни уборки оказывать помощь колхозам и совхозам. Надо также усиливать техническую оснащенность хозяйств районов целинных земель, обучать механизаторов передовым, наиболее эффективным приемам использования машин, что даст возможность при меньшем количестве работников обеспечивать своевременное выполнение всех сельскохозяйственных работ.

\* \* \*

ЦК КПСС и Совет Министров СССР призывают местные партийные, советские, комсомольские организации и территориальные управления, всех тружеников сельского хозяйства мобилизовать все силы на выполнение важнейшей задачи — обеспечить хороший уход за посевами, заготовку кормов, проведение уборки урожая и выполнение обязательств по продаже государству продукции сельского хозяйства. Дело чести каждого колхоза и совхоза — провести эти работы в лучшие сроки и при высоком качестве, чтобы получить наибольшее количество продукции при наименьших затратах труда и средств.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ  
КПСС**

**СОВЕТ МИНИСТРОВ  
СССР**

УД